

## **Безопасность или контроль: в Таджикистане ввели обязательную регистрацию мобильных устройств по IMEI**

**Правительство Таджикистана сделало обязательной регистрацию мобильных телефонов, смартфонов, планшетов и ноутбуков по международным идентификационным кодам IMEI в Едином государственном реестре идентификационных номеров. Решение Кабмина об этом было принято 31 марта в целях, как отмечено в постановлении, "обеспечения безопасности и укрепления обороноспособности Таджикистана".**

Эксперты считают, что обязательная регистрация мобильных устройств по IMEI имеет две стороны медали: с одной стороны, создание единого реестра облегчит поиски утерянного или украденного телефона, но с другой - создание специального центра, в который граждане обязаны будут направить данные об IMEI используемого ими мобильного телефона, увеличит и без того большие расходы мобильных компаний страны.

Правительство поручило Службе связи до 1 июня определить оператора системы путем частного финансирования. «С момента введения системы в течение трех месяцев в качестве пилотного проекта начинается бесплатная активизация с операторами электрической связи», говорится в постановлении. Согласно документу, в течение шести месяцев регистрация проводится бесплатно через единый портал. После этого за регистрацию мобильных телефонов, планшетов и ноутбуков по IMEI будет взиматься плата, однако сумма в постановлении не указана.

Регистрация обязательна для всех мобильных устройств местного производства и ввозимых в страну из-за рубежа. Нарушителей ждет наказание, однако какое - не уточняется.

Согласно постановлению Кабмина Таджикистана, внедрение регистрации предотвратит также нелегальные продажи и использование несертифицированных мобильных устройств без предупреждения владельца.

IMEI или International Mobile Equipment Identity — международный идентификатор мобильного оборудования — это уникальный идентификационный номер для каждого телефона или смартфона. В коде содержатся данные о серийном номере устройства, его модели и происхождении. Так, первые 8 цифр называются TAC (Type Approval Code) и говорят о модели устройства и его месте происхождения. Оставшаяся же часть IMEI является серийным номером устройства, который определяется производителем по так называемому алгоритму Луна, с присваивающийся в конце контрольной цифрой. Власти или мобильные компании при помощи IMEI могут спокойно различить разницу между телефонами.

Впервые решение о регистрации мобильных устройств по IMEI был принято властями Турции после того, как в стране возросли случаи краж мобильных телефонов. В настоящее время в Анкаре создан специальный центр, в который граждане Турции обязаны направить данные об IMEI используемого ими мобильного телефона, и поэтому все мобильные телефоны, которые ввозятся на территорию Турции, регистрируются и вносятся в единый реестр мобильных устройств.

<https://rus.ozodi.org/a/30546182.html>